

防卫预算创历史新高 解禁杀伤性武器出口 日本安保政策走在危险路上

日本政府日前在内阁会议上通过2024财年政府预算草案，其中防卫预算连续第12年增长。此外，日本政府还在未经国会讨论的情况下修改了《防卫装备转移三原则》及其实施方针，打开了日本对外出口弹道导弹等武器的大门。

分析人士认为，无论是防卫预算连年上涨，还是解禁有杀伤力武器的出口，都已超出日本自身防卫需要，是违背日本和平宪法的危险举动，将加剧地区不安，引发国际社会担忧。



日本民众守护宪法游行集会，抗议政府进行军备扩张。

新华社发

防卫预算连年激增

2024财年是日本新“安保三文件”实施后的第二个财年。在22日通过的日本2024财年政府预算草案中，防卫预算为7.9496万亿日元(1日元约合0.05元人民币)，较2023财年增加16.5%，创历史新高。

日本《朝日新闻》23日发表评论说：“如此大规模的预算，已经完全超出了自身需求，处于膨胀状态。政府已然将是否有稳定的财政支撑放在了脑后，一味强调要打造超出自身能力的防卫力量，这种做法可持续吗？”

为支撑大规模的防卫费，日本政府此前曾试图以“防卫增税”的方式提供，但遭到民众广泛反对，因而被迫宣布延期实施。分析人士指出，靠发行国债来补充防卫费可能成为日本政府的选择。

据日本广播协会报道，日本2024财年预算案达112万亿日

元，用于偿还国债及利息的国债费高达约27万亿日元，这意味着所有支出的约四分之一将用于偿还现有债务。有分析说，日本政府正在寅吃卯粮。而高额的防卫费必将挤占更多民生相关的财政支出，对日本国民生活产生负面影响。

日本山口大学名誉教授藤原厚表示，如此大规模的防卫预算，只能说日本已经完全否认了和平宪法所追求的“非武装”和“中立”，军国主义已经替代和平主义被摆在了首位，这种做法只能加剧亚洲国家对日本的不信任感和警戒心。

解禁杀伤性武器出口

22日，日本政府召开临时内阁会议及国家安全保障会议，修改了《防卫装备转移三原则》及其实施方针。此次政策修改的重点是允许日本将其生产并组装的成品武器出口到给予日本

“生产许可”的授权国，而且只要事先征得日方同意，这些成品武器还可经授权国出口到其他第三国，但当前被认为正在进行战斗的国家除外。

另据日本共同社报道，如此涉及国家安保政策的重大修改一直是秘密进行的。

《朝日新闻》24日发表社论指出，岸田政府打开了日本对外出口杀伤性成品武器的大门。“在没有经过国民讨论的情况下，就这么被任意地改变了。这种‘密室’会议做出的决定，不可能得到广泛的国民的认同！”

《防卫装备转移三原则》修改当天，日本政府就决定向美国出口在日本生产的陆基拦截导弹“爱国者-3”。虽然日本政府强调未经日本同意，授权国不能将日本生产制造的武器出口到正在进行战斗的第三国，但无论专家还是媒体都对日本卷入国际争端表示严重担忧。

日本学习院大学宪法学教

授青井未帆说，日本和平宪法主张的是和平主义，不助长国际纷争，但此次修改违背了宪法精神。

日本流通经济大学专门研究安保政策的教授植村秀树表示，此次重大修改的直接后果，就是让日本企业沦为支持美国防卫政策的兵工厂。

步步松绑安保限制

二战结束以来，日本右翼从未放弃“政治大国梦”和“军事大国梦”，但日本和平宪法第九条中有关“放弃战争、放弃行使武力、不保有陆海空及其他战力”的条款，给日本戴上了“专守防卫”的“紧箍咒”，成为日本右翼“圆梦”的障碍。

然而，日本近些年来一再突破原有限制。安倍政府修改“武器出口三原则”，解禁集体自卫权，通过多个安保相关法案，创设太空部队和网络部队，在较大程度上弱化了日本和平宪法对军事活动的限制。岸田政府自去年年底以来先后打破多项禁忌，实际架空了和平宪法，实现了军事松绑。

分析人士指出，日本这些“新军国主义”动向不仅让日本民众陷入不安，更将给地区和平带来不稳定因素，加剧亚洲国家乃至国际社会对日本未来发展方向的警惕和担忧。

藤原厚表示，当下的日本，大额增加防卫费，大幅扩大武器生产与出口，不断强化日美军事同盟……一系列动作说明，日本正走在危险的道路上。

据新华社、《济南时报》

朝鲜劳动党 八届九中全会召开

新华社首尔12月27日电 据朝中社27日报道，朝鲜劳动党第八届中央委员会第九次全体会议26日开幕，朝鲜劳动党总书记金正恩主持全会，并就2023年度党和国家政策执行情况作了报告。

金正恩在报告中将2023年称为“转变和变革之年”。报告总结了今年在社会主义建设和增强国力方面取得的成就，详细介绍了国民经济整体发展情况以及在科学、教育、卫生、体育等领域取得的成果。

报告肯定了在建党、政治、国防和外交领域取得的新变化和新发展，还分析总结了今年执行党和国家政策过程中出现的一系列偏差及其原因和教训。

朝中社报道说，此次全会议程包括总结2023年度党和国家政策执行情况并研究2024年度奋斗目标、评估2023年度国家预算执行情况并提出2024年度国家预算案，以及研究加强党的领导职能等。

韩国向美国增购 20架F-35A战机

新华社首尔12月27日电 韩国国防采办计划管理局27日说，韩方已与美国政府达成协议，将增购20架F-35A战机。

据韩联社报道，国防采办计划管理局本月8日与美国洛克希德-马丁公司签订合同，将通过政府间的“对外军售”方式引进20架F-35A战机。

报道说，韩国此前共引进40架F-35A战机，其中1架因发生事故后修理费用昂贵而被淘汰。此次引进的20架F-35A战机计划从2027年起投入部署。

韩国国防采办计划管理局表示，新引进的F-35A战机较目前使用中的机型具有更强的威胁应对能力和武器运载性能等。

加沙地带卫生部门：

以军袭击加沙 致死人数超2.1万

据新华社加沙12月27日电 巴勒斯坦加沙地带卫生部门27日发表声明说，以色列军队当天袭击了加沙地带南部城市汗尤尼斯一处住宅，造成至少20人死亡、数十人受伤。

救援人员在接受新华社记者采访时说，袭击发生时住宅内有大量无家可归者。目前仍有很多人被埋在废墟下，死亡人数可能进一步上升。

巴勒斯坦通讯社27日报道，以军26日晚袭击了加沙城爱资哈尔大学附近一座三层民用建筑，造成至少60人被埋在废墟下。加沙地带中部的布赖杰难民营当晚也遭到以军的密集轰炸。

加沙地带卫生部门27日早些时候发表声明说，自10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，以军在加沙地带的军事行动已造成超过2.1万人死亡、5.5万余人受伤。过去24小时里，以军在加沙地带的军事行动中打死195名巴勒斯坦人，另有325人受伤。

伊朗驻叙军官被杀背后： 以色列与伊朗的代理人之战

今年初沙特伊朗宣布恢复外交关系后，中东和解进程一度按下了加速键，但以色列和美国却表示不满，充当着这股趋势的搅局者。

双方有过一段“蜜月期”

当地时间12月25日，以色列对叙利亚首都大马士革郊外发动空袭，导致伊朗驻叙利亚高级军事顾问赛义德·拉齐·穆萨维身亡。穆萨维是伊朗伊斯兰革命卫队圣城旅前指挥官苏莱曼尼的故交，拥有准将(brigadier-general)军衔。同时，他也是伊朗驻叙利亚最有经验的军事顾问之一，负责协调叙利亚和伊朗之间的军事联盟。

伊朗总统莱希表示，以色列将为此“付出代价”，伊斯兰革命卫队在国家电视台宣读穆萨维遇害声明时将以色列称作“篡夺者”和“野蛮的犹太复国主义政权”。以色列军方没有对此事发表评论。

伊朗和以色列并不是一直处于交恶状态，双方在历史上有过一段“蜜月期”。1925年至1979年，当时还在被巴列维王朝

统治的伊朗帝国与以色列交好，双方共同发展石油贸易。后来，伊朗帝国被推翻，伊斯兰教什叶派领袖霍梅尼掌权，宣布成立政教合一的伊朗伊斯兰共和国。霍梅尼认为西方大国及其盟友在中东地区对巴勒斯坦人的压迫也可能出现在其他阿拉伯国家身上，主张各国与西方大国及其盟友进行对抗。

此后，伊朗和以色列切断了所有的联系，双方主要通过代理人互相对抗。伊朗的代理人包括黎巴嫩真主党、伊拉克人民动员力量部队、巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)、伊斯兰圣战组织(杰哈德)以及也门胡塞武装，在中东形成了以伊朗为核心的什叶派抵抗轴心(resistance axis)。以色列除了对其代理人伊朗人民圣战组织提供支持外，还多次袭击或暗杀与伊朗军方有关的重要人士。

代理人冲突的主要阵地

伊朗认为以色列是中东局势紧张的主要根源，同时反对阿拉伯国家同以色列和谈。现阶段，中东地区发生的各类冲突几

乎都与以色列和伊朗的恩怨有关。

叙利亚内战爆发后就成为了伊朗和以色列代理人冲突的主要阵地。2011年，叙利亚政府军与以叙利亚自由军为主要武装的反对派爆发冲突，叙利亚内战由此拉开序幕。叙利亚自由军受到以色列和美国的支持，叙利亚政府军则受到伊朗扶持的什叶派民兵武装和黎巴嫩真主党的直接帮助。同时伊朗派出数百名军事顾问，帮助叙利亚政府军训练和组织来自伊拉克、阿富汗和巴基斯坦的数千名什叶派民兵。

本轮巴以冲突升级以来，为策应哈马斯，黎巴嫩真主党自10月9日开始向以色列境内发射多枚火箭弹。之后，真主党与以色列在以色列北部边境持续交火。上周末，真主党用多枚火箭弹攻击了以色列的火箭弹发射地，以色列国防军也对大批真主党目标进行打击。

此次以色列国防军并没有直接说明要杀害伊朗派出的军事顾问，仅表示对叙利亚境内发动空袭的理由是阻止伊朗向叙利亚政府军和黎巴嫩真主党运

送武器。

今年3月底，两名伊朗军事顾问在以色列的空袭中丧生。今年10月7日，哈马斯的突袭打得以色列措手不及。《华盛顿邮报》等美国媒体认为，伊朗官员帮助哈马斯策划了袭击活动，但美国和以色列情报机构却表示没有证据表明伊朗参与了哈马斯的行动。

由于加沙地带地形复杂且师出无名，以色列在本轮冲突之前只能通过封锁和制裁来打击藏身在此的哈马斯。在冲突升级之后，以色列先是借势对加沙展开大规模空袭，进而展开地面行动，大有彻底铲除哈马斯之势。

以色列政府不仅希望通过打击哈马斯来削弱伊朗的代理人势力，还要进一步压缩巴勒斯坦人的生存空间。以色列总理内塔尼亚胡在12月25日发表的一篇文章中表示，要想重建加沙、实现中东地区的广泛和平，就必须实现三个先决条件：摧毁哈马斯；实现加沙非军事化改造；开启巴勒斯坦社会的去激进化进程。

据界面新闻